

鹤山区新华街上的天主教堂——

鹤壁市委市政府的第一个办公地

□晨报记者 岳珂

1957年3月26日,为发展煤炭工业,支援经济建设,国务院全体会议第43次会议批准建立鹤壁市,辖区为原鹤壁矿区区域。从这一天起,鹤壁市这个名字正式出现在新中国的行政区划版图上。



天主教堂的神父楼,第一层已经下沉。 赵永强摄于2009年12月22日

第一届市委市政府的第一个办公地——天主教堂

4月7日,走在鹤山区新华街街道办事处新华街上,很难想象当年这样简陋的街道曾是鹤壁市的市中心所在地。新华街街道狭窄,民房、店铺、作坊相互交错,当年却是全市基础条件最好的街道,有着“鹤壁第一街”的美誉。

在这条不长的大街中段靠近券门处,有一座天主教堂——若瑟堂。若瑟堂是由意大利传教士司德望主教携3位神父于清光绪三十年(公元1904年)组织建造的。教堂坐北朝南,高约15米、宽6.5米。整个教堂由大小70余间房屋组成,占地面积约2600平方米。1957年建市之初,教堂是鹤壁市的临时仓库,曾储存过全市军备、医药、生产等物资。

从教堂西侧往北走,后面就是一座神父楼。相比教堂,这座神父楼看起来十分简朴,灰砖木窗,与民房几无两样。就是这座普普通通的神父楼,在鹤壁市人民心中却有着不可替代的地位,它正是当年鹤壁市第一届市委、市政府的办公场所。神父楼建于清光绪二十六年(公元1900年),抗战胜利后成为汤阴县政府办公

所在地,鹤壁建市前期曾为鹤壁矿区委员会办公所在地。

让人意想不到的是,解放战争期间,天主教堂因宗教的特殊性,很好地掩护了多位国家领导人通过敌人的封锁线。1946年10月,邓小平、卓琳从山东回延安路过鹤壁,在神父楼借住两夜;1947年8月,李先念从山东回延安,在神父楼借住一夜;1948年,刘邓大军南下,刘伯承在教堂前院借住一夜。

1957年3月26日,国务院第43次全体会议通过设立鹤壁市,鹤壁建市以后就把这里作为鹤壁市委、市政府办公所在地。当时鹤壁行政区域是汤阴县的鹤壁、鹿楼、东头、罗村、石门、施家沟、西顶等7个乡和东柴厂、西柴厂和东扒厂3个自然村,南北长45公里、东西宽17.5公里,总面积311平方公里,人口7.6万人。

随着时间的变迁,原本两层的神父楼第一层已经低于地面,第二层和地面齐平。数年前,因下雨积水严重,出于保护的考虑,神父楼前的院子被封了起来,原来的第一层已经变成了地下室。

办公用的桌椅板凳大都是借的

鹤壁市天主教爱国会会长赵玉芬就住在若瑟堂的隔壁,今年62岁的他打趣说自己是和鹤壁市一同成长起来的。“我家就在隔壁住着,打小儿就一直来教堂玩儿,对这儿非常熟悉。”赵玉芬说,尽管鹤壁市建市时他只有两岁,但自小生长在这里的他,对教堂的历史了如指掌。

1957年5月10日,省委决定建立中共鹤壁市委员会,郝明甫同志任代理书记。7月20日,省委组织部发来通知,中共中央批准郝明甫任中共河南省鹤壁市委

书记。神父楼的一层就是郝明甫和市委工作的地方。“原来院子两侧有两棵大桑树,中间还有一棵石榴树。”赵玉芬说,“郝书记办公的地方就在这儿,他的家人也在这儿住过一段时间。”

市委内设的办公室、组织部、宣传部、统战部、工业部、农工部、财贸部和监察委员会等部门都在天主教堂里办公。建市之初一穷二白,市委每个部门办公的面积都非常小,办公用具也不齐全,大部分桌椅板凳都是借的,许多还写着“平原省煤矿”字样。

辉煌从这里起步

我市因煤而兴,建市之后很长时间内,市委的中心工作都是发展煤炭工业。当年正是从这座神父楼内发出了一道建设鹤壁和煤矿攻坚的指令。鹤壁的煤矿工人也没有辜负党和人民的期望,1957年建市以后短短几个月内,鹤壁煤矿工人在井筒建设、巷道掘进、土建安装、地质勘探、技术革新等方面创下了全国

煤炭系统15项国家纪录,《人民日报》《河南日报》《中国青年报》等媒体都做了大篇幅报道。

1958年,鹤壁煤矿工人再接再厉,创下74项国家纪录,成为全国煤炭战线的一面旗帜。1959年4月,中央煤炭工业部、全国煤炭工会在鹤壁召开了全国煤矿基本建设现场会,各省(直辖市、自治区)煤炭管理局局

长、总工程师、工会主席以及北京矿院等全国8所矿业学院的院长及各煤矿设计院负责人500余人到鹤壁参观学习。

“1959年国家和省里还来鹤壁拍了《煤矿新井架》《煤巷快速掘进》两部科教片,可那时候咱们刚刚建成啊,啥都没有,路都是土路。”已经八旬高龄的马素青是当年红旗电影院的工作人员,她还记得拍电影的一些细节,“市里面是真穷,没几辆车,为了拍电影,这几辆车还绕着红旗电影院转了好几个圈儿拍镜头。”

大会的召开和拍摄的电影,让建市不久的鹤壁市在全国的知名度迅速提高,再加上鹤壁矿区的大规模建设,来自五湖四海的大批热血青年积极响应党的号召来到鹤壁,支援鹤壁煤炭工业建设。

为了安置大批煤矿职工,市委、市政府沿矿区周边兴建了一大批矿工住宅区和街道、马路。配套的工业企业、食品企业、文教卫生广播等单位也相继投入建设,随之而来市直机构也不断设立,干部队伍逐步扩大,小小的鹤壁集已经无法满足市委、市政府开展工作的需要。当年的市委、市人委(鹤壁市人民委员会,即市政府的旧称)经过考察论证,认为鹿楼乡大胡村附近虽是一个丘陵盆地,但地势相对平缓、开阔,且不占农田,适于城区建设,准备将市委、市政府迁至此地。

三次南迁承载艰辛历程

建设一个新城区需要一定的时间,现有的条件又无法满足工作需要,一番论证之后,1957年12月,市委、市人委办公地点由天主教堂迁至地理条件相对较好的鹤山区中山城区。

1959年1月,市委、市人委由中山迁至大胡地区(山城区旧称),并在此一驻就是40年。到2000年,山城区主城区工业经济形成了以煤炭为主,电力、电子、化学、医药等多业并举的格局,为全市行业最为齐全的城区。

然而,因地域有限,山城区几乎没有了进一步发展的空间。1986年浚县、淇县划归鹤壁市管辖,出于全局的考虑,市委、市政府决定鹤壁主城区再次南迁。1992年12月,鹤壁市淇滨经济开发区获省政府批准,成为全省首批省级开发区,当时规划面积23平方公里。

2001年12月26日,国务院批复同意,河南省鹤壁市人民政府驻地由鹤壁市山城区红旗街迁至淇滨区九州路,同时鹤壁市郊区更名为鹤壁市淇滨区,鹤壁市的建设翻开了崭新的一页。

回首建市至今的60年,一批又一批的先行者用辛勤和汗水为我们的今天铺下了坚实的基础,市委、市政府的三次南迁就是这一艰辛历程的缩影。如今走在淇滨区的大街上,高楼大厦鳞次栉比,商店、超市繁华热闹,我们又怎能忘记那一座简陋的神父楼,毕竟鹤壁从这里出发,梦想由此起航。

关于淇滨区两家融资性担保机构
2015年度、2016年度拟通过年审的公示

根据《河南省融资性担保公司管理暂行办法》(豫政办〔2011〕86号)和《河南省人民政府金融服务办公室关于印发〈河南省融资性担保公司年审办法〉的通知》(豫政金〔2015〕142号)的规定和要求,经过淇滨区融资性担保业务监管联席会议审核,现对我区拟通过2015年度、2016年度行业年审的两家融资性担保机构予以公示。名单如下:

河南省财达担保投资有限公司

鹤壁市淇滨区中小企业信用担保中心

公示期:2017年4月15日-2017年4月21日。

监督举报电话:0392-3356767

融资性担保机构规范经营八不准:

- 一、不准吸收存款或变相吸收存款。
- 二、不准开展违法违规理财业务。
- 三、不准发放贷款、受托发放贷款、受托投资。
- 四、不准误导社会公众向企业存款。
- 五、不准为违法违规借贷行为做担保。
- 六、不准擅自设立任何形式的分支机构。
- 七、不准虚假出资、抽逃注册资本金。
- 八、不准进行任何形式的违法违规宣传。

欢迎社会各界监督。

鹤壁市淇滨区融资性担保业务监管联席会议办公室

2017年4月15日

(豫)中医广(2016)第04-08-038号

**鹤壁黄塔明朝辉骨科升级为
鹤壁黄塔中医院**

住院费、膏药、拍片近半价,手术费优惠85%。
城镇职工居民医疗保险定点医院(医保刷卡单位)

院长:明朝辉 **建院六周年院庆!**

地址:淇滨区黎阳路(市人社局向西10米) 电话:6996220